

引言

第十章的經文座落於大衛順著大衛之約的內容，在各地成為靠著神擊敗了非力士人、摩押人、亞蘭人等外族，更在以色列國中秉行公義，更於第九章當中，恩待掃羅的後代米非波設，但很快地到了第十一章便落入犯罪與困境，到底為何會有這樣的轉變？

不加查證的誤解與羞辱：恩慈的扭曲

撒母耳記下第 10 章起始於一段原本可能延續和平的外交行動。大衛為了追念先王拿轄的善意，差遣使者安慰其子哈嫩，表達誠摯的關懷。然而，亞捫的首領懷疑大衛居心叵測，哈嫩未經查證便羞辱使者，嚴重傷害了以色列的尊嚴。這事件突顯了人類因懷疑、恐懼與謠言而曲解善意的危險。哈嫩的誤解不僅破壞了可能建立的信任，也導致後續戰爭的爆發。

以錯誤堆疊上錯誤：權柄的濫用與人性的墮落

大衛面對亞捫的羞辱，儘管初期保持克制，但戰爭最終無可避免。然而，第 11 章提到大衛沒有親自出征，而是留在王宮，並犯下與拔示巴姦淫、謀殺烏利亞的大罪。他從一位敬畏神、施行公義的王，變成利用權力遮掩罪惡的墮落者。聖經中出現大量「差遣」的詞語，呈現出一種上對下的姿態，很可能是因為大衛的善意受到拒絕而導致。當人看重善待的對方，如何回應自己，多過於神希望我們如何生活時，便會落入墮落；當人將自己的眼光從神上挪移，讓焦點變成自己的經歷，便會開始走下坡。

勝利不掩蓋危機，但神仍掌權：黑暗中的恩典

真正的危機在大衛內心悄然滋長。然而神並未沉默。神藉著外在羞辱與內在試煉，一步步提醒大衛。約押在軍事危機中，提出信仰的核心宣告：「願耶和華照祂所看為好的而行。」他並非單靠軍力，而是交託神的旨意，這是對信心與神主權的深刻呼喊。即使大衛未即刻領悟神的提醒，神仍透過先知拿單，在第 12 章使他面對罪惡與悔改。這段過程顯示：人會軟弱，會跌倒，但神從不放棄我們。祂的提醒不會中斷，祂的恩典總在黑暗中閃現。即使我們失敗，神仍為我們預備悔改之路。

結論

撒母耳記下 10-11 章讓我們看見信仰的真實場景：不是只有勝利與得勝，更有誤解、墮落與悔改。大衛的故事提醒我們，即便身處高位、事事順遂，也不能忽略對神的敬畏與依靠。反之，當我們落入黑暗、經歷失敗時，也不要絕望，因為神的恩典從不離開，祂會用不同方式提醒與挽回我們。信靠神不是只在逆境中呼喊，更是在順境中持守謙卑；不是在犯罪後絕望，更是在悔改中重新領受救恩。願我們學習在每個處境中持續信靠神，因為祂是掌權的主，是黑暗中仍然發出光亮的神。

默想經文：你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定祂，祂必指引你的路。（箴言 3:5-6）

討論題目

1. 在您的人生經歷中，是否有過善意被誤解或好心變壞事的經驗？當時您是如何處理的？
2. 你是否經歷過在將注意力轉向神時，心中得著平安與方向？請分享那次經歷帶來的祝福。當你忽略神、將注意力放在問題或他人身上時，曾帶來哪些困惑或失落？那對你有什麼提醒？